



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2022年9月24日 星期六 印尼版 第928期

福建省主導的烏龍茶國際標準 全球發布

記者從福建省市場監管局獲悉，由福建省主導研制的烏龍茶國際標準 ISO 20716:2022《烏龍茶—定義和基本要素》(Oolong tea—Definition and basic requirements)，日前全球正式發布。

2008年國際標準化組織食品標準技術委員會茶葉分技術委員會(ISO/TC34/SC8)年會提出烏龍茶國際標準研制的計劃，在國家標準化管理委員會、福建省市場監管局的努力下，福建省市場監管局先後成功推薦福建農林大學的孫咸江教授等5名茶葉專家註冊為ISO的專家，並成功組建提案起草工作組，其間歷經項目申請、項目立項、提

交標準草案、修改草案、標準研製、投票等諸多環節，最終於2022年完成標準編制工作，並於9月成功發布實施。

福建是產茶大省，聞名中外的武夷岩茶、安溪鐵觀音等均為烏龍茶典型代表，在“2022中國品牌價值評價信息”中，安溪鐵觀音以品牌價值1430億元蟬聯區域品牌(地理標志產品)價值第一。武夷岩茶連續6年蟬聯中國茶葉類區域品牌價值第二。2021年福建烏龍茶的總產量為25.07萬噸，約占福建茶葉總產量的51.39%、全國烏龍茶產量的87.29%，在中國烏龍茶產業中處於絕對優勢地位。(林智嵐)

乾動海上糧倉智慧漁場開始養殖

近日，海上福州“百臺萬噸”項目乾動深遠海智慧漁場暨“乾動1號”深遠海養殖平臺，在連江縣定海灣海域舉行啟動運營儀式，標志著規劃面積達6000畝的乾動海上糧倉深遠海智慧漁場正式開始養殖運營，這也是海上福州“百臺萬噸”項目深遠海養殖平臺首臺套啟動運營。

“乾動1號”是海上福州“百臺萬噸”項目的深遠海養殖平臺首臺套。首臺套，是首臺(套)重大技術裝備的簡稱。“乾動1號”總長67.6米、型寬31.5米，養殖水體達2萬立方米，可年產高品質類野生大黃魚200噸。該平臺可抵禦15級至17級臺風，不受赤潮影響，具有裝備科技化、管理數字化、養殖生態化和規模集約化等功能，是國內最先進的深遠海大黃魚養殖平臺之一，代表了當今世界養殖

先進生產力水平。

海上福州“百臺萬噸”項目深遠海智慧養殖項目堅持向海洋要食物，未來3年到5年，將在定海灣海域投入100個深遠海養殖平臺，年產大黃魚超2萬噸，可持續滿足國人對高品質蛋白質的需求。據悉，此次啟動運營的乾動海上糧倉深遠海智慧漁場養殖面積達6000畝，平臺離海岸15海里，入海深度近20米，有效解決第一代木頭漁排和第二代塑膠漁排無法適應深遠海風高浪急自然環境的難題。

大黃魚素有“國魚”之美譽。但近年來，近海高密度過度養殖，導致魚病頻發、品質低、價格下跌。而“乾動1號”處於深遠海，水流快、水質好、水體空間大，長周期放養產出的大黃魚類野生品質高。(江海)



江陰港區風能集散中心啓用

日前，隨着一輛運輸車緩緩駛入福清市江陰港區風能集散中心，首支長度超過100米的大功率海上風電葉片，從艾爾姆風能葉片(福建)有限公司順利運至風能集散中心，這標志著江陰港區風能集散中心正式啓用。

據悉，該風電葉片是目前全球量產的最大風電葉片，運輸、吊裝及堆存的作業標準高，此次裝卸是對港口整體服務能力水平的一次檢驗。(滕端欽 陳能晨)

邵武：巨幅稻田畫 兩岸融合創未來



9月20日，在南平邵武市水北鎮龍門村瑤里自然村，由臺商盧月香創辦的南平市月香生態農業發展有限公司的稻田里，巨幅稻田畫“兩岸融合創未來”入人眼簾。該公司為推動科學種植，依托科技特派員工作站、

優質稻新品種展示示範等科技平臺，助力科技成果轉化、農業技術服務推廣、農村鄉土人才培育，為邵武糧食產業發展注入新動能。(黃自棋 黃興強)

楠和萍萍。福建省第十七屆運動會吉祥物



第十七屆省運會將於11月開幕

本報訊 福建省第十七屆運動會、第十一屆老年人體育健身大會將分別於11月6日、11月20日在南平市體育中心開幕。目前，南平市已完成了各單項競賽會組建和競賽組織、場館器材、後勤保障、頒獎等工作團隊配備，20個新建、改造比賽場館正陸續承接相關賽事，福州、泉州、廈門4個協辦場館賽事均已順利完賽。在此之前，還成功舉辦了5項測試賽。

本屆省運會共設置青少年部、社會俱樂部、群衆部、行業部、大學生部等5個部，共計80個大項、1307個小項。老健會設太極拳(劍)、健身氣功、釣魚、健身球操、健身秧歌、柔力球、網球、地擲球、氣排球、乒乓球、門球、臺球、健身功氣球、棋牌、拐杖健走、可樂球等16個大項、28個小項。

在項目設置上，本屆省運會既全面對接奧運會、全運會，在青少年部比賽中設置29個大項，608個小項，力求更多地發掘和培育我省競技體育後備人才。同時，為進一步提升省運會參與性，新增設社會俱樂部12個項目，利用競賽杠桿作用，推動學校體育向社會延伸發展，讓更多青少年能夠在省運會平臺一展身手，有利於優秀後備苗子的基礎訓練及跟蹤選拔。本屆省運會還增設電子競技、輪滑速滑兩個項目展演，這是福建省運動會歷史第一次將電子競技和冰上運動納入省運會項目，受到青少年歡迎。(裴質斌)

走進位於泉州鯉城區開元街道的華僑新村，你就會看到，一幢幢別墅(公寓)整齊排列，錯落有致。漫步其中，細細觀賞，每一幢建築各有特色，外牆為閩南味十足的紅磚，整體糅合了閩南特色和南洋風格，別墅連排成片，這一片耀眼的紅色中，有着訴不盡的鄉愁。

華僑新村東臨北門街，西通裴巷，南有中山公園，北與六井孔文化創意園相連接，是上世紀五六十年代，為安置歸國華僑和僑眷而建設的，是泉州作為著名僑鄉的重要標志之一。

新中國成立後，海外僑胞歡欣鼓舞，他們渴望祖國強大，積極響應祖國號召，懷着赤子之心，紛紛回祖國參加社會主義建設。黨和國家制定了一系列華僑政策，保護歸僑、僑眷的正當權益。為解決僑胞們歸國後的居住問題，周恩來總理特別做出“關於便利華僑建築房屋與興辦公益事業的指示”。當時，全國興起了建設華僑新村的熱潮，其中廣東和福建更是走在前列。

1955年秋，泉州(今鯉城區，本段下同)市委、市政府接受了市僑聯的建議，決定在泉州建設華僑新村，由市委統戰部、市僑務局(僑辦前

探訪你所不知道的泉州華僑新村

身)、市僑聯會同城建局、房管處和物資部門等單位，邀請熱心公益事業的歸僑和地方人士共13人組成“泉州市華僑新村籌建委員會”。華僑新村地點選在孝悌巷一帶，此處為泉州市區最高點，北靠清源山，南望市區，冬暖夏涼，是個理想之地。

華僑新村建築設計不強求統一，而是根據訂戶的需要、財力和要求進行設計。因此，這些別墅既在外觀上基本一致，又各有特色，風格可謂中西合璧，既有閩南傳統建築特色，又有南洋建築風格，在泉州本地被稱為“番客樓”或“番客厝”。這種風格的形成，與華僑們思念故土、又習慣海外洋樓的居住條件有很大的關係。

華僑新村別墅規劃整齊，門牌編號以單排單號、雙排雙號來設定。每一棟建築面積大多在500平方米左右，作為“配套設施”，房屋周圍均留有空地作為庭院，每家均挖有一口水井。因為整體建築有着諸多優點和好處，符合僑胞的願望和

需求，而且造價合理、質量可靠，建成後深受歡迎。

華僑新村原計劃僅建一處住宅區，後來應眾多華僑要求，又往東跨過北門街，在模範巷建第二新村。整個新村的建築工程從1955年8月一直持續到1966年初，歷時超10年才完工，當時花費僑匯額人民幣約120萬元左右，其中第一新村有5排，建樓房26棟、平房19座，還有1棟公寓；第二新村建樓房1棟、平房8座。建成後，華僑新村還專門成立僑務小組，負責接待回國探親或觀光旅游的海外親朋，費用均由印尼華僑吳記文的女兒支持，令回國僑胞感到很親切、溫暖。

值得一提的是，上世紀60年代，為解決青年出路問題，華僑新村的歸僑們籌款創辦了一家微型電機廠，由印尼歸僑吳家炎任廠長。而家庭婦女則從自家搬來縫紉機，在2排12號別墅即歸僑陳素珍家中，成立了一個縫紉組，與泉州棉塑廠(位於現在的承天寺內)合作，做服裝、帽和書包

等產品加工，增加收入。

上個世紀七八十年代，華僑新村的歸國華僑、僑眷平時的生活起居及飲食習慣，還保留着純正的東南亞風格。隨着時代變遷，老一輩歸僑不斷老去，新一代歸僑青年逐漸搬離，部分房屋翻建，有些產權易主，華僑印記不再純粹，但這裡卻是幾代人心無法抹平的永恆記憶。

華僑新村建成時，主幹道為寬8-10米的水泥路，起名“愛國路”。2011年，鯉城區對磨損嚴重的主幹道進行翻修；2018年，又將愛國路拓寬至14米，並打通斷頭路，貫通北門街與新華路。同年，泉州市、鯉城區兩級投入約2000萬元對華僑新村進行園林景觀、道路交通改造提升，華僑新村住戶還自行集資優化環境設計及安裝監控、接通天然氣等，華僑新村面貌煥然一新。

如今的華僑新村，老別墅蝶變重生，煥發生機，並以“僑”文化為主題，引入書畫吧、文化沙龍、藝術家創意工作室、紅酒吧、庭院咖啡、私房菜等高端休閒業態，為充滿人文氣息的老別墅區注入了新的文化力量，形成別具一格的特色居住區。(鯉香)